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PU NA ME RA PRIČE
(Mi le ta Pro da no vić: Ul tra ma rin, Stu bo vi kul tu re, Be o grad, 2010)

No vi ro man Mi le te Pro da no vi ća, Ul tra ma rin, no si, na pr vi po gled, lo gi čan, a po sle pr-
vog či tanja, pro ti vre čan pod na slov – ro man bez sli ka. Na i me, ovu knji gu je do voljno na-
mah pre li sta ti ka ko bi smo se uve ri li da ona za i sta ne sa dr ži ni ka kve sli ke ni ti ilu stra ci je. 
Me đu tim, već po sle ne ko li ko stra ni ca či tanja, uve ri će mo se da ona „vr vi“ od umet nič kih 
sli ka, fo to gra fi  ja, raz gled ni ca i sli čnih vi zu el nih tvo re vi na. Na rav no, ov de se ne ra di ni o 
ka kvoj ne spret noj omaš ki pi sca. Na pro tiv, ova „žan rov ska od red ni ca“ je ov de vi še ne go 
smi sle na. Na ro či to ako se uzme u ob zir da je uz nju štam pa na još jed na knji ga, istog auto-
ra, ko ja no si na slov En co re, ro man bez re či, i ko ja je sa činje na od sa mih sli ka.

Ul tra ma rin je ro man ko ji pre sve ga go vo ri o smr ti pri po ve da če vog oca. Na i me, ras kla-
nja ju ći atelje svog po koj nog oca, ne i me no va ni pri po ve dač se su sre će sa ra znim pred me-
ti ma iz nji ho vog za jed nič kog ži vo ta, ko ji ga aso ci ja tiv no upu ću ju na da ne pro ve de ne sa 
njim. Otac, ko ji je ina če zalju blje nik u re ne san snu umet nost, još od ma lih no gu vo di si na u 
sve bit ni je ita li jan ske gra do ve i upo zna je ga sa sve tom ove umet no sti. Za valjen na zad nje 
se diš te sim pa ti čnog Si tro e na ami 6 brek, „ne ka daš nji de čak“ je krup nim oči ma raz gle dao 
gra do ve kroz ko je su pro la zi li i u ko ji ma su se za dr ža va li, upi ja ju ći, ka ko po je di no sti sa mih 
gra do va i me sta ko ja su obi la zi li, ta ko i odu šev ljenja ili ra zo ča renja svo ga oca. Pro da no vić 
ov de is pi su je pra ve pu to pi se kroz ita li jan ske gra do ve, či me po ka zu je da je, pre sve ga, iz u-
ze tan po zna va lac isto ri je umet no sti. Poš to je vre me nom i sam po stao sli kar, pri po ve dač 
se vra ćao na me sta na ko ji ma je bio sa ocem i upo re đi vao sa daš nje uti ske sa ne ka daš njim. 
S ob zi rom na to da je ro man pi san u for mi ese ja-pu to pi sa, isti je li šen pra vog glav nog ju na-
ka. Iz u zi ma ju ći oca, kao cen tral nu fi  gu ru ro ma na, i sa mog pri po ve da ča, sta tus li ko va po pri-
ma ju sa mi re ne san sni sli ka ri. Ro man je pro žet pri po ve da če vim re mi ni scen ci ja ma na de la 
Đota, Fra An đe li ka, Am bro đa Lo ren ce ti ja, Pje ra de la Fran če ske i dru gih. Kao je dan od klju-
čnih sli ka ra-li ko va is ti če se upra vo Pje ro de la Fran če ska. Nje gov lik i de lo pro vla če se kroz 
ceo ro man i od ve li kog su zna ča ja za tu ma čenje li ka pri po ve da če vog oca. Osim ogrom ne 
lju ba vi i pre da no sti ko ju su obo ji ca ose ća li pre ma svom ži vot nom po zi vu, sli čnost iz me đu 
njih je bi la i u to me što je ul tra ma rin imao sta tus go to vo kult ne bo je nji ho vim u ži vo ti ma. 
Otac je do sta či tao o po re klu ul tra ma ri na i me to da ma ko ji ma se do bi ja ova sku po ce na 
pla va bo ja, kao i Va za ri je vu bi o gra fi  ju Fran če ske. Na i šao je na po da tak da je Pje ro de la 
Fran če ska za osli ka vanje ol tar ske sli ke Brat stva mi lo sr đa u San se pol kru ugo vo rom bio 
oba ve zan da de lo iz ve de „sa mno go ul tra ma ri na“. Sam pri po ve da čev otac ve ro vao je da 
će se svo jom smr ću pre se li ti na dru gu oba lu mo ra, u „sve pro ži ma ju ći ul tra ma rin“. Ka ko je 
sta rio, nje go vo in te re so vanje za sli ke i bo je se su ža va lo, da bi se na kra ju sve lo sa mo na 
ul tra ma rin, „kao po sled nje upo riš te, kao na go veš taj pre la ska pre ko mo ra“. In te re sant no je 
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da pi sac smenju je pri po ve danje iz pr vog i tre ćeg li ca jed ni ne. Ka da go vo ri o svom de-
tinjstvu, pri po ve dač se be na zi va „ne ka daš njim de ča kom“ i ko ri sti se tre ćim li cem. Ne kad 
opet, za isti vre men ski pe ri od upo tre blja va pr vo li ce, dok uvek ko ri sti pr vo li ce ka da go vo ri 
o se bi kao od ra slom čo ve ku.

Ako bi jed nom reč ju tre ba lo opi sa ti pri po ve da če vog oca, či ni se da bi pra va reč bi la – 
me ra. I sa ve ti ma i li čnim pri me rom, otac je oda vao uti sak čo ve ka ko ji u sve mu pro na la zi, 
ili se bar tru di da pro na đe, me ru. Nje go vo shva tanje umet nič kog de la svo di se upra vo na 
ume re no sti. Go vo rio je si nu: „Znaš, na sli ci ne tre ba da bu de ni če ga pre vi še, uvek mo ra da 
po sto ji me ra“. Na rav no, iza oče vih re či kri ju se piš če vi auto po e tič ki sta vo vi či ju pot po ru 
na la zi mo u sa mom ro ma nu. Evo šta on ka že: „Knji žev no de lo mo ra bi ti po put ne ke an tič-
ke skulp tu re oti snu te niz br do, niz pa di nu, kip se ko trlja, sa nje ga ot pa da ju svi su viš ni de-
lo vi, svi eks tre mi te ti is tu re ni u pro stor, ko na čno, u do li ni, u tač ki smi renja, osta je sa mo 
tor zo, osta je je zgro ko je ču va ener gi ju suš ti ne“. Ul tra ma rin je upra vo to. Ne sum nji vo je da 
se u nje mu na la zi mno go to ga auto bi o graf skog, ali, iz bo rom for me i pa žlji vim uklanja-
njem su viš nih ele me na ta, ro man je li šen pa te ti ke i sve den upra vo na „je zgro ko je ču va 
ener gi ju suš ti ne“. Pri me tan je uti caj Ki šo vog (Peš ča nik) i Al ba ha ri je vog (Cink) de la na ovaj 
Pro da no vi ćev ro man. Kiš je upra vo stra ho vao od to ga da ne bu de pa te ti čan, dok je Al ba-
ha ri sma trao da, ako že li da na pi še pri ču o ocu, mo ra na pi sa ti pri ču ko ja ni je o nje mu. Pro-
da no vić je su bli mi rao ova dva po e tič ka sta va i stvo rio ro man ko ji ne li či ni na je dan od 
ro ma na po me nu te dvo ji ce, a ko ji sa dr ži po ma lo od sva kog. Osim ove „srod no sti“, či ni mi 
se da Pro da no vić ima do dir nih ta ča ka i sa po e zi jom Iva na V. La li ća, i to u dva mo ti va. Na i-
me, dok kod ovog pe sni ka na i la zi mo na sin tag me kao što su „biv ši de čak“ (isto i me na zbir-
ka pe sa ma iz 1955. go di ne) i „stra sna me ra“ (isto i me na zbir ka pe sa ma iz 1984. go di ne), 
kod Pro da no vi ća je to „ne ka daš nji de čak“ i „pu na me ra“. Što se pr ve sin tag me ti če, ona 
ima isto zna čenje u oba slu ča ja. Ka da go vo re o se bi iz de čač kih da na, pe snič ki su bjekt i 
pri po ve dač po se žu za tre ćim li cem jed ni ne, a atri but ska od red ni ca uz ime ni cu de čak je u 
ne po sred noj ve zi sa proš loš ću – ne ka daš nji/biv ši. Što se dru ge sin tag me ti če, i tu je sli čnost 
ve o ma ve li ka. Pr vi stih La li će ve pe sme „Be leš ka o po e ti ci“, iz zbir ke Stra sna me ra, gla si: 
„Sa ču va ti ne iz go vo re no, kao srž“, dok neš to ka sni je pe snik ka že: „Uvež ba ti umet nost od ri-
ca nja. Uta ba ti trag.“ Iz na ve de nog vi di mo da pe snik in si sti ra na me ri. Ta čni je, on kao da 
da je od go vo re na pi tanje ka ko bi ti ume ren u umet nič kom iz ra zu. Ili, još pre ci zni je, po ru-
ču je nam da ne mo že sve da uđe u umet nič ko de lo. Neš to tre ba i sa ču va ti ili ga se od re ći. 
On tra ži da se trag uta ba, a ne da se pro ši ru je ili da se ga zi mi mo nje ga. Sve po red bi lo bi 
su viš no ili ne po treb no. Dok je po sma trao oca pred kraj nje go vog ži vo ta, pri po ve dač Pro-
da no vi će vog ro ma na je pri me tio: „…je ste da ne ma vi še niš ta da mi ka že, da mi je već re-
kao sve što je že leo da mi is pri ča, da bi sve pre ko to ga bi lo vi šak, ne pri stoj ni vi šak“. A sam 
ro man se za vr ša va pri po ve da če vim re či ma, ko ji, ka da shva ti da mu se otac ne po vrat no 
pri bli žio „pre la sku na dru gu oba lu mo ra“, mir no kon sta tu je: „Ta da sam ose tio da je spre-
man, da se is pu ni la me ra ži vo ta, pu na me ra“. Sti če se uti sak da je i Pro da no vić pro na šao 
pu nu me ru pri če. 

Osim po me nu tih in ter tek stu al nih ve za, va žno je pri me ti ti da i mo to sa po čet ka ro ma-
na sa svim do bro ko re spon di ra sa sa mim ro ma nom. Na i me, kao mo to, pi sac je oda brao 
dva ci ta ta. Pr vi je iz Sve tog pi sma (No vog Za ve ta), iz Pa vlo ve Po sla ni ce Rim lja ni ma – „…da 
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od ba ci mo da kle sva dje la tam na i da se ob u če mo u oruž je vi dje la“, dok je dru gi ci tat na ziv 
jed ne pe sme i deo nje nog tek sta mu zič ke gru pe Film – Bo je su u na ma. Oba ci ta ta nas, 
manje-vi še, upu ću ju na vi zu el nost. Pr vi ci tat, jed no stav no re če no, po zi va na pre la zak iz 
ta me u sve tlost, dok dru gi po ru ču je i na go veš ta va da su bo je u na ma. Ras klanja ju ći očev 
atelje, pri po ve dač u sim bo li čnom smi slu iz vla či sve pred me te/uspo me ne iz ta me/za bo ra-
va na sve tlost. Ti me po ka zu je želju da le pe stva ri otrg ne od za bo ra va. To bi se od no si lo na 
pr vi ci tat. Dru gi se sa mo na do ve zu je na nje ga. Dok gle da svo je cr no-be le fo to gra fi  je iz 
mla do sti i de tinjstva, pri po ve dač shva ta da su sli ke po hranje ne u sve sti bolje i isti ni ti je od 
sva ke fo to gra fi  je, jer upra vo na ša svest da je pra vu bo ju sli ka ma iz proš lo sti. Ova pa ra fra za 
jed ne pri po ve da če ve re če ni ce ne sum nji vo se mo že do ve sti u ve zu sa dru gim ci ta tom. Bi lo 
bi do bro na po me nu ti da je kod be le ženja gla ve iz ko je je pre u zet stih iz Po sla ni ce, na prav lje-
na ma la greš ka, mo gu će štam par ska. Na i me, u ro ma nu sto ji da je stih pre u zet iz 12. gla ve, 
dok on, u stva ri, pri pa da 13. gla vi. Ova greš ka ni u če mu ne na ru ša va smi sao ni ti zna čaj sa-
mog ro ma na, ali ni je na od met po me nu ti je. 

Ul tra ma rin je i svo je vr sna kri ti ka druš tva i vre me na u ko jem ži vi mo. Pri sut ne su alu zi je na 
rat na de ša vanja ko ja su za hva ti la na šu zem lju pro te klih de ce ni ja, kao i na ne ma ran od nos 
dr ža ve i druš tva pre ma umet no sti i umet ni ci ma. Otac i sin ni su be ža li od ovih pro ble ma, 
oni su jed no stav no pro na la zi li uto čiš te u pu to vanji ma. Ta pu to vanja su bi la ko li ko le pa, 
to li ko i ko ri sna za us po stav ljanje čvr ste ve ze iz me đu oca i si na. Sin se je di no to ga i se ćao: 
„Sa pro to kom go di na, ono (pr vo pu to vanje) se pre tva ra u niz sli ka smeš te nih iz me đu sna 
i ja ve, očev glas jav lja se i na me sti ma na ko ji ma ni smo bi li za jed no: sve nje go ve za po če te 
pri če ima ju ka sni ji na sta vak, u knji ga ma, u fi l mo vi ma, u po sma tranji ma re pro duk ci ja, umno-
go stru ča va ju se i ugra đu ju u je dan sve pro ži ma ju ći de ja vu“. Nje go vo od ra stanje ni je na li-
či lo na od ra stanje nje go vih vrš nja ka: „…po miš ljam ka ko ni ka da sa ocem ni sam oti šao na pe-
canje, na utak mi cu, kao, uosta lom, ni na ju trenje. Svi ti ste re o ti pi bli sko sti od ra slog i ras tu ćeg 
muš kar ca, svi ti ri tu a li ko ji se po stav lja ju kao vr hun ski ide al bli sko sti osta li su, ne po prav lji vo, 
iza nas. Ali za to smo pu to va li i još uvek pu tu je mo za jed no, u Fi ren cu, u Fi je zo le“. Znanje i 
is ku stvo ko je je pri po ve dač ste kao na tim pu to vanji ma ni je se mo glo za me ni ti ni sa čim. 
Pu tu ju ći, stva rao je sli ku i pred sta vu o dru goj kul tu ri, ve ri i na ci ji, ali i o sop stve nom kul tur-
nom, ver skom i na ci o nal nom iden ti te tu. Ose ćanje ko smo po li ti zma, kao i lju ba vi pre ma sli kar-
stvu, po mo glo je pr vo ocu, a neš to ka sni je i si nu, da se na tu đem tlu ose ća ju kao na svom.

Ne ma sum nje, ovaj ro man ni je bi lo la ko na pi sa ti. Sam iz bor te me o ko joj ro man go vo ri 
pred stav lja ve o ma hra bar, ali i ri zi čan po tez. Kad se ka že hra bar i ri zi čan, mi sli se na to da 
je o toj te mi/na tu te mu već pi sa no, i to ve o ma us peš no (Peš ča nik i Cink su re pre zen ta tiv ni 
pri me ri ro ma na ko ji su se ba vi li te mom smr ti oca), i da je pi sac mo gao da za pad ne u zam ku 
„već vi đe nog.“ Me đu tim, fi  ni stil ko ji ne gu je Mi le ta Pro da no vić, a ko ji kra se lir ski in to ni ra ne 
re če ni ce, ogr nu te for mom ese ja-pu to pi sa, či ni ovaj ro man po seb nim i upe ča tlji vim.


